# 唐代福建的教育与科举活动

## 刘海峰

唐代是福建经济和文化开发的重要时期。福建的人文教育活动也在唐代出现转折,从唐中叶以后进入持续发展阶段,为宋以后福建文化的繁荣奠定了基础。本文从辨正建中(公元780年)以前"闽人未知学"的旧说入手,追溯李椅福州兴学、陈元光父子漳州办学活动,进而分析常衮来闽以前福建极少进士及第者的原因和唐末科举的兴盛情况,以期对福建早期的文化开发有较明确的认识。

凡是涉及唐代福建文化教育的论著,必然要引述《新唐书·常衮传》中的一段记载: 建中元年,常衮任福建观察使。"始,闽人未知学。衮至,为设乡校,使作为文章, 亲 加 讲导,与为客主钧礼,观游燕飨与焉。由是俗一变,岁贡士与内州等。"关于常衮在福州兴学这件事,《新唐书·欧阳詹传》也有类似记载:"及常衮罢宰相为观察使,始择县乡秀民能文辞者,与为宾主钧礼,观游飨集必与,"而后欧阳詹举进士及第,"闽人第进士, 自 詹始。"对于福建进士始于欧阳詹的说法,前人已多所辨正。而对建中以前"闽人未知学"的说法,许多论者广为引用,似乎已成定论。实际上,只要全面地查阅有关典籍和认真地加以分析,便可知道所谓建中元年常衮来福建之前"闽人未知学"的说法是站不住脚的,是当时史传作者对常衮的赞扬心理和未暇深考史实而造成的错误说法。

其实,在建中以前闽人并非都是不知学问的蛮民。即以欧阳詹来说,早在常衮来闽之前不仅善于作文,而且已准备应进士科举。据欧阳詹《与王式书》回忆说,当他二十一岁时,王式等人"予以进士之目",因考虑尚不胜任,又与同乡人罗山甫隐居山寺,勤勤恳恳读了三年书,遂解送赴京参加省试①。曾经当过福建观察使且为欧阳詹亲戚的李贻孙,在《故四门助教欧阳詹文集序》中也说:欧阳詹因为"操笔属词,其言秀而多思","由是振发于乡里之间。建中贞元时,文词崛兴,遂大振耀,欧闽之乡,不知有他人也。会故相常衮来为福之观察使,有文章高名,又性颇嗜诱进后生,推拔于寒素中"②。欧阳詹青少年时除与王式、罗山甫一起攻读以外,还与林藻、林蕴等文士一起备考过。因此,所谓建中以前"闽人未知学"的说法不符合史实。

在常衮来福建之前不久,就有一次相当著名的兴学活动,即李椅的福州兴学。《唐语林》卷4《企羡》说:"闽自贞元以前,未有进士。观察使李锜始建庠序,请独孤常州及为《新学记》云:'缦胡之缨,化为青衿'。林藻弟蕴与欧阳詹睹之叹息,相与结誓,继登科第"。按李锜当为李椅。关于此次兴学的详情,独孤及在《毗陵集》卷9《福州都督府新学碑铭》一文中记载得甚为清楚。李椅为唐朝宗室,曾任御史、尚书郎等要职,大历七年(772)

冬十一月任御史大夫持节都督福、建、泉、漳、汀五州军事领观察处置都团练等使,次年夏四月抵达福建上任。李椅一到福州,便将兴修学校作为首要政事,他以身作则削减官厨食堂的膳食经费,并将"赎刑之余羡"作为营造经费。李椅在福建的时间近三年,于大历十年秋九月死于任上。他在任期间,"以五经训民,考教必精,弦诵必时。于是一年人知敬学,二年学者功倍,三年而生徒祁祁,贤不肖竞劝。家有洙泗,户有邹鲁,儒风济济,被于庶政。"李椅此次兴学对福建的文化教育发展影响很大,经过他尽力办学之后,"由是海滨之人,以不学为耻,州县之教达于乡党,乡党之教达于众庶矣。"因此,独孤及在《福州都督府新学碑铭》最后赞颂道:"公之移风,经始叛宫,百堵皆兴,孔堂崇崇……比屋为儒,俊选如林。缦胡之缨,化为青衿。"既然在大历时已有"比屋为儒"之称,可见常衮建中元年来时"闽人未知学"乃凿空之论。关于常衮兴学和李椅兴学之间的关系,《福建通志》中的《福建学校志》卷1倒是记载得简洁明确:福州府学,"唐大历间观察使李椅移建于此,独孤及有《都督府儒学记》。常衮继之,贞元元和间,学者益盛。"

那么,在李椅来福建之前,这里的文化教育状况又如何呢?独孤及也说:"闽中无儒家流,成公〔按:李椅谧号〕至而俗易。"似乎在李椅来闽之前,福建真是无人习儒,民不知学了。笔者认为,这又未必然。事实上,在李椅兴学之前,闽中也并非没有人修习儒家经学,并非没有学校存在。独孤及在同一碑铭中说:"初,成公始至也,未及下车,礼先圣先师。退而叹堂室湫狭,教学荒坠,惧鼓箧之道寝,子衿之诗作。我是以易其地、大其制、新其栋宇、盛其俎豆。"这说明福州在李椅来之前,已存在着孔庙、学校,只是教室位置低洼、规模较小而已。经过安史之乱的动荡以后,学校的教学也处于荒废状态,因而李椅极力加以振兴。唐代州县学的教学内容为儒家经学,当时福建既有学校存在,因此也不能笼统说李椅来福建之前"闽中无儒家流"。

从中宗神龙二年(706)长溪(今福安)人薛令之进士及第的史实,我们可以间接地推断当时闽中已有儒家者流,且有相当的教育科举活动。此外,陈元光父子漳州办学也说明唐前期福建存有儒家经学校。陈元光率部平定闽粤间"蛮苗"暴动之后,于武则天垂拱二年(686)上奏《请建州县表》,指出当地民众不易治理是因为"职方久废,学校不兴",他将兴办学校与创建州政府列为同等重要的两件事。垂拱二年十二月,正式割泉州西南地境置漳州,陈元光任漳州刺史,在《漳州刺史谢表》中,他表示要"重修前志","当恪守诏条,征庸俊×"③。据民国《福建通志·列传》卷2云:陈元光子陈珦曾科举及第,"武后称制,上疏乞归养,使主漳州文学。龙溪尹席宏聘主乡校,乃辟书院于松洲,与士民论说典礼。是时,州治初建,俗固陋,珦开引古义,于风教多所裨益……开元二十五年,乞休,复 寻 松 州 别业,案徒教授。"州县学博士又称文学,按此记载,陈珦在任漳州刺史之前曾当 过 州 学博士。同治《福建通志》卷64云:"松洲书院在(漳州府)二十四都,唐陈珦与士民讲学处。今废。"地方志记载唐代情况不可全信,然揆诸情理,在漳州建制后设州学也是 顺 理 成 章 的。

从以上论述可知,不仅建中元年以前闽人已知学,而且大历以前闽中也并非无人知晓儒学,甚至在唐前期福州、漳州等地已有兴学之举了。只是在贞元以前,福建极少 进 士 及 第 者。常衮来闽兴学之后,福建进士及第者才增多起来,福建的教育与科举活动进入一个活跃阶段。

参加科举考试是中国封建社会人文教育活动的重要内容,中举及第人数是衡量一个地区 文化水平和教育程度的重要指标。唐中宗神龙二年(706)长溪人薛令之进士及第,成为开闽 进士。但他在长安任左补阙兼太子侍讲一段时间以后,便因故返归家乡,直至去世。薛令之 及第后一直到贞元中八十余年之间,福建再也无人中过进士。常衮来福建之后,改变了这种 状况,并出现了欧阳詹那样连中原人也刮目相看、挤进"龙虎榜"的苦名进士。

薛令之及第、任职、回乡后默默无闻,以至韩愈等中唐人不知他是福建第一个进士,而 认为"闽越之人举进士由詹始"①。韩愈距薛令之及第时间久远且与欧阳詹同榜登第、欧阳 詹影响远比薛令之大,因而韩愈在《欧阳生哀辞》中误以为闽中进士由詹始尚不足为怪。奇 怪的是身为福建人的欧阳詹自己也一点未提到有薛令之及第这回事,在其文集中看不到有任 何此方面的痕迹。按理,同样是远离家乡北上赴进士举的福建人对早先的及第者应有所了 解,但就连黄滔这位唐代福建著名进士,也说林藻"贞元七年首闽越之科第"⑤。这说明尽 管唐中宗时薛令之已及第,但影响不大且福建此后太久没有接续中进士者,以至薛令之这位 唐前期闽中绝无仅有的进士至中唐时已鲜为人知了。

贞元以后,福建一改过去与进士几乎绝缘的落后局面,及第者络绎不绝。欧阳詹不仅不是闽中第一个进士,而且也不是第二个进士,唐后期福建第一个中进士者为贞元七年(791)及第的莆田人林藻,比欧阳詹早了一年。林藻曾和林蕴、欧阳詹一起隐居山寺学习备考⑩,据说其省试《珠环合浦赋》中的数句非常精彩,有如神授,因而擅名于时。紧接林藻之后,晋江人欧阳詹与中原的韩愈、李观、李绛,崔群、王涯、冯宿等一代名人同年及第,成为陆贽所取"龙虎榜"中的一员,声名鹊起。德宗朝另外还有陈诩、邵楚苌、陈通方、许稷等四名闽人进士及第,此后从宪宗朝直至唐末,除穆宗朝以外,各朝皆不乏闽中进士,尤其是在昭宗朝有黄滔等十余名进士,出现福建进士及第的高潮时期。据说文宗开成三年(838)闽中有萧膺等四人登第,朝士诗云:"几人天上争仙桂,一岁江南折四枝",闽中自是号为"文儒之乡"①。

为什么常衮来闽之前福建绝少进士及第者,而贞元以后却络绎于途?

是否因为当时福建民智未开、人文程度低下? 关于中唐时福建民风和经济文化开发水平有两种互为矛盾的说法。一种说法是福建民俗剽悍原始,刘禹锡说: "闽有负海之饶,其民悍而俗鬼,居洞砦家桴筏者,与华言不通" ®,独孤及说: "闽中者,左溟海,右百越,岭外峭峻,风俗剽悍,岁比饥馑" ®,又说"闽越旧风,机巧剽轻。资货产利,与巴蜀埒富,犹有无诸余善之遗俗,号为难治" ®。独孤及既说闽中经济落后, "岁比饥馑",又说"资货产利与巴蜀埒富",有点自相矛盾,但不管怎么说都认为闽中风俗剽悍,难以绥化治理。另一种说法与此相反,认为闽中人文程度颇高,杜佑指出: "永嘉之后,帝室东迁,衣冠避难,多所萃止,艺文儒术,斯之为盛。今虽阊阖贱品,处力役之际,吟咏不辍,盖因颜谢徐庚之风扇焉" ®。这就是说,自从西晋永嘉之乱后,在福建历史上第一次移民高潮时,有不少衣冠士人寓居福建,提高了此地的人文素质,流风所被,直至中唐时人们的文化水平还不低,以至于一般民众都会吟咏诗文。笔者认为,建中贞元以前,闽中人文水平既没有杜佑所描写的那么高,也没有刘禹锡、独孤及所描写的那么低。与中原发达地区相比,福建当时经济文化还是相对落后的,但决非目不识丁,未知学问。如前所述,此前已存在过学校,也曾

有过一个珍贵的进士及第者, 科举天荒早已破开。

既然建中贞元以前闽人已有一定的文化程度,那么究竟是何原因常衮来前福建进士会如此之少?除了当时闽中经济文化还相对落后、地理位置远离京师等因素之外,还有以下两个重要原因。

其一, 安上重迁、不急进取的封闭心态。

薛令之当了一段左补阙兼太子侍讲之后,觉得此职清淡冷落,便题诗于壁上(唐人多有题壁之风): "明月夜团团,照见先生盘。盘中何所有,苜蓿长阑干。饭涩匙难绾,羹稀筋易宽。只可谋朝夕,那能度岁寒?"唐玄宗幸东宫时见诗,索笔题诗其旁曰:"啄木嘴 距长,凤凰毛羽短;若嫌松桂寒,任逐桑榆暖。"令之遂谢病东归。此事《唐诗纪事》、《太平广记》引《闽中名仕传》、《唐摭言》等诸书皆载。《唐诗纪事》卷20《薛令之》条还说他弃官时"徒步归乡里",至肃宗即位,以旧恩诏征之,而令之已卒。闽中第一位进士就这样从仕途上退下,在家乡寂然而逝。

唐前期福建不少官员不必到中央吏部铨选注拟,而在当地由选补使以南选办法补充任用②。欧阳詹世居闽越、其父祖先辈皆为本州州佐、县令,便是南选补充的。韩愈《欧阳生哀辞》说:"闽越地肥衍,有山泉禽鱼之乐;虽有长材秀民通文书吏事与上国齿者,未尝肯出仕"③。《新唐书·欧阳詹传》采用了韩文,并指明闽人"虽能通文书吏事,不肯北宦"。可见中唐以前闽人乐于南选在本地当官,不愿离乡背井上京城名利场去竞争角逐。福建偏于东南一隅,地形多山,而山势使人隔,水势使人合,这种地理环境也造成了闽人安于本土,不愿积极进取的封闭心态。加上福建与中原交通不便,也是造成闽人不肯北宦的原因之一。欧阳詹发解赴长安参加省试时,家人亲友前来送行,"慈亲呜咽数声,声 堪断 肠 褫"⑥。当时欧阳詹自己的感受是:"天长地阔多歧路,身即飞蓬共水萍。匹马将 驱 岂容易,弟兄亲故满离亭"⑩。路上车马行程数月,欧阳詹才抵达长安,可见旅途艰难情形。

其二,闽中举子多为孤单寒俊之士,常衮来福建之前无名人力荐,因而难以及进士第。

福建在林藥、欧阳詹之前八十余年间无人中进士,这还不仅仅是拔解举人太少或水平不够的问题。唐代进士考试不糊名评卷,要中进士往往还要有名声,而此名声常需公卿大臣加以宜扬,并向主司通榜公荐才能起作用。福建当时远离全国的政治文化中心,中唐以前又甚少名臣来此经历仕宦,因而难得有朝廷重臣为闽中举子推荐延誉。即使象欧阳詹那样的闽中世代官家子弟,到长安也只是一个孤单贫寒的举子。他在应进士试时《上郑相公书》中说:"某代居闽越,自闽至于吴,则绝同乡之人矣,自吴至于楚,则绝同方之人矣。过宋由郑,逾周到秦,朝无一命之亲,路无回眸之旧,犹孤根寄不食之田也,人人耘耨所不及,家家溉灌所不沾。"经过五年的拼搏,进士及第后犹着褐衣,仅获出身,为求入仕他又去应博学宏辞科考试,以求早日释褐⑩,于考试前仍是困穷潦倒,为还欠债,他以仅有的一驴一马作为抵押,以至如丧手足无法出门,只好"遍祈于人",以求匹帛斗粟度日。福建人在京都繁华之地如此贫寒,要结交公卿主司谈何容易。欧阳詹在贞元时尚且如此,在这之前又更遑论其他孤单的闽中举人。此外,在唐前期闽中极少进士还因为当时重生徒而轻乡贡,而中央国子、太学生徒入学资格多为五品以上官员子弟,仅四门学收有一些各地考上的俊士,在进士录取多为生徒的情况下⑩,福建少有够格进入中央国于监的品官子弟。自然少有进士。及第者。当然,归根结底,进士稀少还是因为中唐以前闽中经济文化相对而言较为落后。

常衮为唐代名臣,在代宗朝作过宰相。他自己是进士出身,执政后着意引拔文士,而尤排摈非文辞登科第者。常衮一贯赏识文军之士,建中元年任职福建后,注重诱进后生文士,"乡县小民有能诵书作文辞者,衮亲与之为客主之礼,观游宴飨,必召与之……詹于时独秀出,衮加敬爱,诸生皆推服"®。由于常衮为之激扬声价,因此欧阳詹受其赏识和鼓励,诗文作得愈发优美,知名度迅速提高。连韩愈在与欧阳詹相识之前就知其名。在常衮的推荐激励下,欧阳詹提高了自信心,也敢于求知己,向一些名公先达自荐,并坚持不懈地参加礼部考试,终于如愿及第,成为唐代福建最著名的进士。

先前闽中举子投贽无门,不太懂得如何造请权要打通关节的科举学问,但自从贞元中林藻、欧阳詹进士及第以后,看来闽人也相当知晓与先达往还、激扬声价的学问了。《登科记考》卷15引《闽川名士传》载:许稷从闽中挟策入关参加进士考试,遇同乡舍人陈诩、四门助教欧阳詹、校书郎邵楚苌、侍御林藻。"在京师,闽川举子醵酒食,国诸先达。詹以稷为乡人亲故,特与之。"从此记载中可知林藻、欧阳詹等中唐首批闽人及第者,颇注意与达官先辈往还,并在京师举行酒会,使闽川举子有机会和先达相识。有同乡先进递相接引,闽中举子自然更有赴京参加科举考试的决心,孜孜不倦于贡院追求功名。

唐代闽人科举活动和仕途宦风转变为积极北上投考入仕还有一关键因素,即 南 选 的 取 消。贞元十二年十一日,敕停福建选补司,规定泉、建、高州官吏都要赴首都长安依选例称 补。至开成五年(840)七月,漳州、汀州也停南选⑩。福建南选的停废既是全国经济重心南 移、当地经济发展、人口增加和赴京举人增多的结果,也是贞元以后闽人竞相赴京考试的一个重要原因。要想在中央吏部顺利铨选入仕,有科第出身尚且不易,没科第出身就更加困难 了。在这多种因素的促使下,唐后期闽人一改不肯北宦的风气,纷纷不远千里投奔长安参加 举选。福建人也逐渐从安土重迁、不急仕进的封闭心态,变成积极进取、志存高远的开放态势。欧阳詹当四门助教并不满足,向执政要求调动工作,并说:"不仕则已,仕则冀就高衢 远途,展其素蓄,垂名于后代,播美于当时,匪徒利斗粟、希片帛救寒暑络朝夕也" ⑳

中唐以后,许多闽人北上考试,逐鹿中原。会昌三年进士闽中林滋还曾作《文战赋》将科场比作战场。然而,和各地区一样,福建进士及第者毕竟只是众多举了中的极少数,大多数人是败于科场,抱恨终身。欧阳詹之孙欧阳澥娶妇新婚才经旬,便毅然辞家赴举,在长安多年抗节不还,曾作诗云:"黄菊离家十四年",又云:"落日望乡处,何人知客情?"欧阳澥文词虽为朝贤称叹,然终未及第②。莆田一邑自贞元年间林藻、许稷及第后,有八十七年无人中进士,其间许多文学之士如陈黯、林郁等"俱以梦笔之词,嬴金之学,半生随计,设齿衔冤",以至后来黄滔一再为他们鸣冤叫屈②。到僖宗光启二年(886)陈峤及第才再度为莆邑后人开路,昭宗朝黄璞、徐寅、黄滔等数人又及进士第。唐末,全闽进士及第的比例迅速增加。

"闽越之江山奇秀,土风深厚"②,唐末福建又远离中原动乱地区,社会较为安宁,因而许多士人都流寓福建,也促进了闽中文化教育水平的提升。杜牧曾说: "东闽、两越,宦游盖地也,天下名士多往之"②,唐末中原著名文人韩偓、罗隐、周朴等都曾寓居闽中②。王审知据有全闽后,黄滔常为其出谋划策,多所规谏,而黄滔"蕴籍文采,为时推重",因此一批进士出身的中朝士大夫"莫不浮荆襄吴楚交集于闽,恃御史为宗主,皆曰: '安莫安

尔闽者此也'" ❷。福建逐渐成为人文荟萃的文儒之乡。五代十国时,王审知还于福州置四门学,以招徕培育四方之秀士。总之,经过唐代的几次兴学活动,特别是中唐以后科举活动的增加,对民间教育有着巨大的推动作用,使闽中人文水平日渐升高,为后来福建变成全国科举的重要省份、为宋代以后文化教育繁盛局面的出现开辟了道路。

#### 注:

- ①《欧阳行周文集》卷8.
- ②《全唐文》卷544。
- ③《全唐文》卷164.
- ④〈唐摭言〉卷15〈闽中进士》。
- ⑤< 莆阳黄御史集・祭陈侍御(峤)>.
- ⑥<莆阳黄御史集·莆山灵岩寺碑铭(并序)≫。</p>
- ⑦《福建通志・福建文苑传》卷1引《八闽通志》。
- ⑧《刘禹锡集》卷3《唐故福建都团练观察使薛公神 道碑》。
  - ⑨<毗陵集>卷14<送王判官赴福州序>。
  - **(m)《毗陵集》** 卷 9 《福州都督府新学碑铭》。
  - **①<通典>卷182<**州郡典>12<古扬州下>。
- ②参阅抽文《唐后期 经选制度的演进》,载《厦门大学学报》(哲社版)1991年第1期。
  - (300 <韩昌黎文集校注>卷5.

- @<欧阳行周文集>卷8 <与王式书>。
- ⑩《全唐诗》上海古籍出版社缩印本六函一册,欧阳**詹** 《泉州赴上都留别舍弟及故人》。
- ⑩参阅拙著《唐代教育与选举制度综论》第5章《唐代的科举出身与铨选入仕》,台湾文津出版社1991年6月。
- ①参阅抽文<唐代学校与科举的消长>, 载<高等 教育 论文集>, 厦门大学出版社1989年6月。
  - @(唐会要)卷75(南选)。
  - **匈 «欧阳行周文集»卷8 《上郑相公书》。**
  - ②《云溪友议》卷下《巢燕词》。
  - 网(唐黄御史公集)卷6(司直陈公墓志铭)。
  - ②< **莆阳黄御史集・**大唐福州报恩定光多宝塔碑记>。
  - Ø< 樊川文集>卷10<杭州新造南亭子记>。
  - 网嘉庆<惠安县志>卷30<隐逸·寓贤>。
- ❷《莆阳黄御史集》所载《丈六金身碑》及附录吴源《莆阳名公事述》。

### (上接第64页)

秦汉近海航运的发展是与陆路交通的发展相联系的,这一发展为大一统的专制主义帝国的形成和巩固创造了条件,同时又为远洋交通的开拓奠定了基础。

#### 注.

①《史记·封禅书》记载,是年还长安后,作建章宫, 前殿"中有蓬莱、方丈、瀛州、壶梁,象海中神山龟鱼之 属。"也体现出对海上神山传说的沉迷。

②汉武帝时代由会稽发兵南下凡三次:即建元三年、 六年和元鼎六年。其中1、3二次史籍明确记载经由海路。第2次很可能亦泛海南下。

③据《史记》记述楼船载兵有限,然而其进军速度, 则显然优于陆军。

**④黄盛璋先生在《中国港市之发展》**一文中考证, "汉征朝鲜从莱州湾入海,地点或在东莱。"

⑤〈汉书·地理志下〉乐浪郡属县有"洌口"。

**⑥汉献帝建安**九年(公元**204**年),割乐浪郡南部为带 方郡。

①卢弼《三国志集解》: "钱大昭曰:'东县'当作'东

治'。"

- ⑧事见〈三国志・吴书〉陆逊传和金琮传。
- ⑩有一种意见认为, 孙权的意图, 是要在戛洲、亶洲建立孙吴的统治, 卫温、诸葛直因水土不服、疾疫流行,被迫返回, 因而以"违诏"处死。然而据陆逊、全琮对此役前景似乎是谋取短期经济收益。赤乌二年(公元239年)至辽东"虏得男女"(〈吴主传〉), 此次"得夷洲数千人还",都说明海外经营的目的主要在于开发人力资源。
- ⑩《三国志·吴书·陆凯传》: "赤乌中,除儋耳太守,讨朱崖,斩获有功,迁为建武校尉。"
- ①《汉书·武帝纪》元鼎六年(公元前111年)置珠崖、儋耳郡。颜帅古注引应敬曰:"二郡在大海中崖岸之边。出真珠,故曰珠崖。"张晏曰:"珠崖,言珠岩崖矣。"